

Regionalbulletions/Puducherry/Tamil/25.06.2017/script

வணக்கம்

ஆல் இண்டியா ரேடியோ, புதுச்சேரி

மாநிலச் செய்திகள்

வாசிப்பவர் - ராமசுப்ரமணியன்

தேதி : 25.06.2017

நேரம் : மாலை 6.10 மணி

தலைப்புச் செய்திகள்

அரசின் இணையதளங்களைப் பயன்படுத்தி பொருட்களை அரசுக்கு விற்குமாறு

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

புதுவையில் சூரியசக்தி பெருமளவில் பயன்படுத்தப்பட உள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு.

நாராயணசாமி தெரிவித்துள்ளார்.

ரம்ஜான் பண்டிகையை முன்னிட்டு பிரதமர் உட்பட தலைவர்கள் பலர் வாழ்த்து

தெரிவித்துள்ளனர்.

ஆஸ்திரேலியன் ஓபன் சூபர் சீரியஸ் பேட்மிடன் போட்டியில் இந்திய வீரர் கே.

ஸ்ரீகாந்த் பட்டத்தை வென்றுள்ளார்.

அரசு இணையதளங்களான இ-மார்க்கெட் பிளேஸ், இ-ஜெம் ஆகியவற்றை

பயன்படுத்தி தங்களது பொருட்களையும், சேவைகளையும் அரசுக்கு வழங்குமாறு

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி மக்களை கேட்டுக் கொண்டுள்ளார். அகில இந்திய வானொலியில் மனதின் குரல் நிகழ்ச்சி மூலம் அவர் இன்று தமது கருத்துக்களை மக்களிடையே பகிர்ந்து கொண்டார். இ-ஜெம் இணையதளம், குறைந்த விலை, அதிக வசதி, வெளிப்படைத் தன்மை ஆகியவற்றை நோக்கமாகக் கொண்டு ஏற்படுத்தப்பட்டு உள்ளது. இந்த இணையதளத்தைப் பயன்படுத்தி மதுரையைச் சேர்ந்த பெண் ஒருவர் முத்ரா திட்டத்தின் மூலம் தனது தொழிலைத் துவக்கி, அதன் மூலம் உற்பத்தி செய்த பொருட்களை பிரதமர் அலுவலகத்திற்கே விற்றதை திரு. மோடி சுட்டிக் காட்டினார்.

சர்வதேச யோகா தினத்தை குறிப்பிட்ட அவர், யோகா கலை தற்போது உலகம் முழுவதும் பரவி விட்டது என்றும் உலகம் முழுவதையும் இணைக்கும் சாதனமாக அது விளங்குகிறது என்றும் கூறினார். சர்வதேச யோகா தினத்தை முன்னிட்டு மிகச் சிறிய நாடான சிங்கப்பூரில் கூட 70 இடங்களில் யோகா நிகழ்ச்சிகள் ஒருவார காலத்திற்கு நடத்தப்பட்டதைக் குறிப்பிட்டார். அகமதாபாத்திலும் 55 ஆயிரம் பேர் ஒன்றாகக் கூடி யோகா பயிற்சி செய்து ஒரு புதிய சாதனை படைத்திருப்பதையும் அவர் சுட்டிக் காட்டினார். சர்வதேச யோகா தினத்தன்று ஐக்கிய நாடுகள் சபை 10 தபால் தலைகளை வெளியிட்டதை அவர் சுட்டிக் காட்டினார். யோகா பயிற்சியினால் ஏற்படும் பயன்களைச் சுட்டிக் காட்டிய பிரதமர், உடல் நலத்தில் அக்கறை கொண்டுள்ள தற்போதைய சமுதாயம் உண்மையான உடல்நலத்தை யோகா பயிற்சி மூலமே பெற முடியும் என்பதை அறிந்து உடல்நலத்தை பாதுகாக்க நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது என்றார்.

விண்வெளி அறிவியலில் இந்தியா அடைந்துள்ள சிறப்பான சாதனைகளைக் குறிப்பிட்ட பிரதமர், இந்தியாவின் தேசிய கொடி பூமியில் மட்டும் பறக்கவில்லை. அது

விண்வெளியிலும் பறக்கிறது என்றார். 2 நாட்களுக்கு முன்பு இஸ்ரோ நிறுவனம் 30 சிறிய செயற்கை கோள்களை காற்றோசாட்-2 உடன் ஏவியதைக் குறிப்பிட்டார். இந்த செயற்கை கோள் விவசாயப் பணிகளுக்கு உதவுவதுடன், இயற்கைப் பேரிடர்களையும் எதிர்கொள்ள உதவி செய்கிறது என்றார். செவ்வாய் கிரகத்துக்கு அனுப்பப்பட்ட செயற்கை கோள், தனது சுற்றுவட்டப் பாதையில் 1000 நாட்களை கழித்துள்ளது என்ற அவர், அது நிர்ணயிக்கப்பட்ட வாழ்நாளைக் கடந்து இன்னும் பூமிக்கு புகைப்படங்களையும் தகவல்களையும் அனுப்பி வைக்கிறது என்றார்.

இளைய தலைமுறையினர் விளையாட்டுத் துறையில் ஆர்வம் காட்டுவது அதிகரித்துள்ளது என்று திரு. மோடி குறிப்பிட்டார். விளையாட்டில் குழந்தைகள் ஈடுபாடு காட்டினால் அவர்களை பள்ளி, கல்லூரி மற்றும் குடும்பம் ஆகியவை அனைத்தும் ஊக்குவிக்க வேண்டும் என்றார். விளையாட்டை ஊக்குவிப்பதன் மூலம் தோழமை உணர்வை மனிதர்களிடையே ஏற்படுத்த முடியும். அது மனிதனின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சியில் பெரும்பங்கு வகிக்கும் என்று திரு. மோடி கூறினார். ஒவ்வொரு விளையாட்டு வீரரும் அடுத்த ஒலிம்பிக் போட்டிக்கான கனவைக் காண வேண்டும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். இந்தோநேஷிய ஒபன் பேட்மிடன் போட்டியில் வெற்றி பெற்ற கே. ஸ்ரீகாந்துக்கு பிரதமர் வாழ்த்து தெரிவித்தார்.

தூய்மை இயக்கம், மக்கள் இயக்கமாக மாறி விட்டது என்று கூறிய அவர், இது தற்போது அரசுத் திட்டமாக மட்டும் செயல்படுத்தப்படவில்லை என்றார். இது தொடர்பாக உத்தரபிரதேச மாநிலத்தில் உள்ள முபாரக்பூர் கிராம மக்களின் செயலை அவர் நினைவு கூர்ந்தார். இந்த கிராம மக்கள் தங்களது சொந்த நிதியில் இருந்து கழிப்பறைகளைக் கட்டி புனித ரம்ஜான்

பண்டிகையை சமுதாய நலனுக்கான ஒரு வாய்ப்பாக மாற்றியுள்ளனர் என்றார். கழிப்பறைகளைக் கட்டுவதற்காக அரசிடம் பெற்ற 17 லட்ச ரூபாயை இந்த மக்கள் அரசுக்கே திருப்பிக் கொடுத்து அந்த நிதியை மற்ற வசதிகளை ஏற்படுத்துவதற்கு பயன்படுத்துமாறு கூறியதை பிரதமர் சுட்டிக் காட்டினார்.

கேரளா, சிக்கிம், இமாசலப்பிரதேசம், உத்தராகாண்ட், ஹரியானா ஆகிய மாநிலங்கள் திறந்தவெளி கழிப்பிடமற்ற அந்தஸ்தைப் பெற்றதற்காக திரு. மோடி அந்த மாநிலங்களின் மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்தார். ஆந்திர பிரதேசத்தில் விஜயநகர மாவட்டத்தில் 71 கிராமங்களில் 100 மணி நேரத்தில் 10 ஆயிரம் வீடுகளில் கழிப்பறைகளை கட்டி, திறந்தவெளி கழிப்பிடமற்ற பகுதிகளாக மாற்றப்பட்டதை பிரதமர் சுட்டிக் காட்டினார்.

ஒவ்வொரு இந்தியனிடம் இருக்கும் ஜனநாயக உணர்வையும், பலத்தையும் மேலும் வலுப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று திரு. நரேந்திரமோடி கேட்டுக் கொண்டார். இது தொடர்பாக, 1975 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் இதே நாளில் நாட்டில் நெருக்கடி நிலை பிரகடனம் செய்யப்பட்டதை நினைவுகூர்ந்து பிரகாஷ் திரிபாதி எழுதிய கடிதத்தை அவர் சுட்டிக் காட்டினார். ஜனநாயகம் நாட்டை ஆளும் முறை மட்டுமல்ல, அது நமது பண்பாட்டின் ஒரு பகுதியாகவும் விளங்குகிறது என்றார் பிரதமர். ஜனநாயகம் மீது இழைக்கப்பட்ட தாக்குதலை நினைவு கூறுவது அவசியம் என்று கூறினார். நாட்டில் நெருக்கடி நிலை பிரகடனப் படுத்தப்பட்ட அந்த இருண்ட காலத்தை எவரும் மறக்க முடியாது என்று திரு. மோடி கூறினார்.

விருந்தினர்களுக்கு பூங்கொத்து வழங்குவதற்கு பதிலாக புத்தகங்களையும், கைக்குட்டைகளையும் வழங்க வேண்டும் என பிரதமர் மக்களைக் கேட்டுக் கொண்டார். காதி கைக்குட்டைகளை வழங்கும் முறை காதி மற்றும் கிராமத் தொழில்களில் ஈடுபட்டிருக்கும் மக்களுக்கு உதவிகரமாக இருக்கும் என அவர் கூறினார்.

பிரதமரின் இன்றைய வானொலி நிகழ்ச்சியின் தமிழாக்கம் இன்று இரவு 8.00 மணிக்கு மீண்டும் ஒலிபரப்பப்படுகிறது. இதை புதுவை வானொலியின் அனைத்து அலைவரிசைகளிலும் கேட்கலாம்.

தமிழக மீனவர்கள் மேலும் 5 பேர் இன்று இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டு உள்ளனர். தங்கச்சி மடத்தைச் சேர்ந்த இந்த மீனவர்கள் காங்கேசந்துறை துறைமுகத்திற்கு கொண்டு செல்லப்பட்டு இருப்பதாக தமிழ்நாடு மீனவர் சங்கப் பொதுச் செயலர் தெரிவித்துள்ளார். இலங்கை கடற்பகுதியில் மீன் பிடித்ததாகக் கூறி நேற்று 2 தனித்தனி சம்பவங்களில் 25 மீனவர்களை இலங்கை கடற்படையினர் கைது செய்தனர். இந்த மாதத்தில் இதுவரை 50-க்கும் மேற்பட்ட மீனவர்களை இலங்கை கடற்படையின் பிடித்து சென்றுள்ளனர்.

அண்மைக் காலமாக இலங்கை கடற்படையினர் கடும் நடவடிக்கைகளில் இறங்கி இருப்பதாக ராமேஸ்வரம் மீனவர்கள் கூறுகின்றனர். பிடிக்கப்படும் மீனவர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்துவதும், அவர்களின் வலைகளையும், படகுகளையும் சேதப்படுத்துவது வழக்கமாகி விட்டதாக அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

தமிழக மீனவர்கள். இலங்கை கடற்படையினரால் பிடிக்கப்படும் செயலை கண்டித்து தமிழக முதலமைச்சர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி, பிரதமருக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளார். இதே போல் காரைக்கால் மீனவர்களை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்குமாறு புதுவை முதலமைச்சர் திரு. நாராயணசாமி, வெளியுறவுத் துறை அமைச்சருக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

சென்னையில் போருரில் கட்டப்பட்டு உள்ள மேம்பாலத்தை தமிழக முதலமைச்சர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி இன்று திறந்து வைத்தார். பாரத ரத்னா புரட்சித் தலைவர் எம்ஜிஆர் மேம்பாலம் என்று இந்த பாலத்திற்கு அவர் பெயரிட்டார்.

505 மீட்டர் நீளமுடைய இந்த மேம்பாலம், 54 கோடி ரூபாயில் கட்டப்பட்டு உள்ளது. அப்போது பேசிய முதலமைச்சர், மேம்பாலத்திற்கான இடத்தை கையகப்படுத்தாமலேயே கட்டுமானப் பணியை முந்தைய திமுக அரசு துவக்கியதற்கு திரு. பழனிசாமி கண்டனம் தெரிவித்தார்.

சூரிய சக்தியை பெருமளவில் புதுவை மாநிலம் பயன்படுத்த உள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு. நாராயணசாமி தெரிவித்துள்ளார். சென்னையில் நடைபெற்ற தென்னிந்திய துறைமுக நிர்வாகிகளின் கூட்டத்தில் பேசிய அவர், புதுவையில் சூரியசக்தி மின் திட்டங்களை அமைக்க என்எல்சி இந்தியா நிறுவனம் ஏற்கனவே ஆர்வம் காட்டி இருப்பதாக தெரிவித்தார். புதுவை துறைமுகம் ஒரு துணை துறைமுகமாக மாற்றப்பட உள்ளது. துறைமுகத்தை அடுத்துள்ள 200 ஏக்கர் பரப்பில் 5 நட்சத்திர ஓட்டல்கள், தீம் பார்க் போன்றவை சாகர்மாலா திட்டத்தின் கீழ் அமைய

உள்ளதாக முதலமைச்சர் தெரிவித்தார். புதுச்சேரி துறைமுகத்தை மேம்படுத்துவதில் மத்திய கடல்வழிப் போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு. நிதின் கட்காரி ஆர்வம் காட்டியுள்ளதாக அவர் கூறினார். புதுவையில் புதிய துறைமுகம் செயல்படத் தொடங்கிய உடன் புதுச்சேரியின் தோற்றமே மாறிவிடும் என்று அவர் கூறினார்.

புதுச்சேரியின் புதிய தொழில் கொள்கையின்படி மாநிலத்தில் மாசுபடுத்தாத தொழிற்சாலைகளைத் துவக்குபவர்களுக்கு நிலம் ஒதுக்கப்படுவதுடன் மூலதனம் மற்றும் மின்சார மானியம் வழங்கப்படும் என்றும் திரு. நாராயணசாமி தெரிவித்தார். ஒற்றை சாளர முறை மூலம் திட்டங்களுக்கு விரைவாக அனுமதி வழங்கப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

புதுவைக்கு விமான சேவை ஏற்படுத்துவதற்காக தனியார் விமானப் போக்குவரத்து நிறுவனங்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்பட இருப்பதாகவும், செப்டம்பரில் இது நனவாகும் என்றும் முதலமைச்சர் கூறினார்.

ஈது பண்டிகை புதுவை உட்பட நாடு முழுவதும் நாளை கொண்டாடப்படுகிறது. இதையொட்டி பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி அனைத்து மக்களுக்கும் வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார். ஈது போன்ற பண்டிகைகளில் இருந்து ஊக்கம் பெற்று மகிழ்ச்சியை பரப்பி நாட்டை முன்னெடுத்துச் செல்ல வேண்டும் என்று பிரதமர், மக்களுக்கு வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

ஈது பண்டிகையை முன்னிட்டு புதுவை துணைநிலை ஆளுநர் டாக்டர் கிரண்பேடி, இஸ்லாமிய சகோதர-சகோதரிகளுக்கும் புதுவை மாநில மக்களுக்கும் வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார். சகோதரத்துவத்தையும் நட்பையும் உணர்த்தும்

பண்டிகையாக ரம்ஜான் அமைந்துள்ளது என்று தமது வாழ்த்துச் செய்தியில் குறிப்பிட்டுள்ள டாக்டர் கிரண்பேடி, சுய கட்டுப்பாட்டையும், இரக்க உணர்வையும் போதிக்கும் பண்டிகையாக அது உள்ளது என்றும் கூறியுள்ளார்.

முதலமைச்சர் திரு. நாராயணசாமி விடுத்துள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில் அனைத்து மதத்தினரும் சகோதர உணர்வுடன் வாழ்ந்திடும் இந்திய நாட்டில் அப்பண்பிற்கு அடித்தளம் விடும் வகையில் ரமலான் பண்டிகை அமைந்துள்ளது எனக் கூறியுள்ளார். உலக மக்கள் அனைவரும் ஒற்றுமை யுடனும், சகோதரத்துவத்துடனும், வளமுடனும், நலமுடனும் வாழ வேண்டிக் கொள்வதாக அவர் தமது வாழ்த்துச் செய்தியில் கூறியுள்ளார்.

நலத்துறை அமைச்சர் திரு. கந்தசாமி, வருவாய்த் துறை அமைச்சர் திரு. எம்ஓஎச் ஷாஜகான், பொதுப்பணித் துறை அமைச்சர் திரு. நமசிவாயம், அரசு கொறடா திரு. அனந்தராமன், சட்டமன்ற உறுப்பினர் திரு. சிவா உள்ளிட்ட பலர் ரம்ஜான் பண்டிகையை முன்னிட்டு மக்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

தமிழக ஆளுநர் திரு. வித்யாசாகர் ராவ், முதலமைச்சர் திரு. கே. பழனிசாமி மற்றும் பல்வேறு அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள் இஸ்லாமிய மக்களுக்கு ரம்ஜான் வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

சிட்னியில் நடைபெற்ற ஆஸ்திரேலியன் ஓபன் சூபர் சீரியஸ் பேட்மிடன் போட்டியில் இந்திய வீரர் கே ஸ்ரீகாந்த் வெற்றி பெற்று பட்டத்தை வென்றார். இறுதிப் போட்டியில் ஸ்ரீகாந்த், ரியோ ஒலிம்பிக்கில் தங்கப்பதக்கம் வென்றி சீனாவைச் சேர்ந்தவரும் உலகின் நெம்பர் 1 ஆட்டக்காரருமான சென் லாங்கை 22-20, 21-16 ஆகிய

நேர் செட்டுகளில் தோற்கடித்தார். சென்ற வாரம் ஸ்ரீகாந்த் இந்தோநேஷிய ஓபன் பட்டத்தை வென்றார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்தியாவுக்கும் மேற்கிந்திய தீவுகளுக்கும் இடையேயான 5 போட்டிகள் கொண்ட தொடரின் 2 ஆவது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி இன்று கோட்டாஸ்பெயினில் நடைபெறுகிறது. இந்த போட்டி இந்திய நேரப்படி மாலை ஆறரை மணிக்குத் துவங்குகிறது.

இதே மைதானத்தில் நடைபெற்ற முதல் போட்டியில் இந்தியா 39.2 ஓவர்களில் 3 விக்கெட் இழப்பிற்கு 199 ரன் எடுத்திருந்த நிலையில் கனமழை காரணமாக கைவிடப்பட்டது.

மீண்டும் தலைப்புச் செய்திகள்

அரசின் இணையதளங்களைப் பயன்படுத்தி பொருட்களை அரசுக்கு விற்குமாறு பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

புதுவையில் சூரியசக்தி பெருமளவில் பயன்படுத்தப்பட உள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு. நாராயணசாமி தெரிவித்துள்ளார்.

ரம்ஜான் பண்டிகையை முன்னிட்டு பிரதமர் உட்பட தலைவர்கள் பலர் வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

ஆஸ்திரேலியன் ஓபன் சூபர் சீரியஸ் பேட்மிடன் போட்டியில் இந்திய வீரர் கே.

ஸ்ரீகாந்த் பட்டத்தை வென்றுள்ளார்.

இத்துடன் இந்த செய்திஅறிக்கை நிறைவுபெறுகிறது.